
D ravnih I $e posvetujejo. 
Mesec januar je mesec velikih med

narodnih posvetovanj in zborovanj. V 
prvi polovici januarja je zborovala — 
konferenca zastopnikov velesil in dru
gih držav v Haagu. Sredi meseca zbo
ruje Društvo narodov v švicarskem 
mestu Ženevi. V zadnji tretjini mese
ca pa se bo v Londonu zbrala konfe
renca držav za razorožitev ali zmanj
šanje oboroženosti na morju. 

Vsa ta zborovanja so dokaz za to, da 
Je veliko važnih vprašanj mednarodne 
in meddržavne politike, ki še niso re
šena, pa so potrebna rešitve. Že prej
šnja leta se je o teh vprašanjih mnogo 
razpravljalo in razni državniki so se 
s hvalevredno resnobo in vnemo tru
dili, da bi se ta vprašanja rešila v za-
dovoljnost kolikor največ narodov v 
Evropi in v splošni blagor evropskih 
držav. Kljub vsem ozbiljnim in velikim 
naporom se ni posrečilo priti do zado
voljive rešitve in tako so ta vprašanja 
kot težka, z velikimi obveznostmi ob
remenjena dedščina preteklih let pre
šla v leto 1930. 

V Haagu. 
V Haagu se je razpravljalo, reševalo 

in rešilo vprašanje vojnih reparacij, to 
je, vojne odškodnine, ki jo morajo 
plačevati premaganke v svetovni voj
ni: Nemčija, Avstrija, Bolgarska in 
Madžarska. Kar se tiče Nemčije, je lan
sko leto konferenca strokovnjakov v 
Parizu svoje posvetovalno delo konča
la koncem maja s sestavo Youngovega 
(izgovori Jangovega) načrta, takoime
novanega po ameriškem zastopniku — 
Youngu. V jeseni lanskega leta je bila 
v Haagu prva konferenca državnikov 
— zastopnikov držav, ki so v tem vpra
šanju zainteresirane, ter je potrdila 
Youngov načrt. Ta načrt, ki določa viši
no nemških reparacijskih plačil in na
čin plačevanja, je za Nemce boljši ka
kor je bil Davvesov načrt iz leta 1924 in 
zato mu je nemško ljudstvo pri ljud
skem glasovanju zadnjo nedeljo pred 
Božičem lanskega leta pritrdilo. Osta
la vprašanja, ki so bila v zvezi s tem 
načrtom, je rešila druga konferenca v 
Haagu, ki je zborovala pretekli teden. 
Na tej konferenci je se tudi razprav
ljalo in reševalo o takozvanih vzhod
nih repai 'n e>vale 

Bolgarija, Avstrija in Madžarska. Te 
tri države so se ustavljale in protesti
rale proti zahtevam, ki so po njih mne
nju previsoke, osobito Madžarska se 
je trdovratno branila, da bi morala — 
globlje poseči v svoj žep. 

Dočim se je v Haagu razpravljalo o 
likvidaciji vojne in njenih posledic, je 
in bo v Ženevi in Londonu govor o tem, 
kako bi se dal zajamčiti trajni mir 
med narodi in kako bi se v smislu 
ohranitve miru dalo najboljše re
šiti vprašanje razoroženja, odnosno 
zmanjšanja oboroženosti predvsem na 
morju. 

V ženevi. 
V Ženevi se je v pondeljek sestal svet 

Društva narodov. Zopet se bodo nje
govi člani posvetovali o važnem vpra
šanju, v katerem stadiju (stanju) se 
nahaja vprašanje stalnega miru v Ev
ropi in na svetu, kaj ogroža utrditev 
miru in v čem bi bilo najkrepkejše 
jamstvo za ohranitev trajnega miru. 
Kellogova protivojna pogodba, ki je bi
la 27. avgusta 1928 slovesno podpisana 
v Parizu ter je z vso svečanostjo pro
glasila napadalno vojno kot zločin, ni 
mogla preprečiti koncem jeseni lanske
ga leta vojaškega spopada v Mandžu
riji med Rusijo in Kitajsko, čeprav sta 
tudi ti dve državi podpisali Kellogovo 
mirovno pogodbo. Svet Društva naro
dov bo te resnobne in za bodočnost mi
ru nevarne pojave moral sprejeti v o
kvir svojih posvetovanj ter bo moral 
svoja pravila spremeniti po znamenjih 
časa, da bo moglo Društvo narodov za
dostiti svoji prvi in najvažnejši nalo
gi: ustvariti trdno podlago za pomirje
nje in trajanje miru. 

Društvo narodov tudi ne bo moglo 
brezbrižno mimo gospodarske borbe, 
ki se vrši med posameznimi državami 
Evrope in ki se v najobčutnejši obliki 
javlja v carinah, ki jih države določajo 
na uvoz in izvoz poljedelskih, obrtnih 
in industrijskih produktov (proizvo
dov). Predlaga in priporoča se carin
sko premirje za določen čas na podlagi 
dosedanjih carinskih tarif. Nekatere 
države bi s tem bile zadovoljne, druge 
pa, ki niso dosedaj dovolj izvedle ideje 
zaščitnih carin, takemu premirju ugo
varjajo. Najbolj vneti zagovorniki ca
rinskega nremiria. na že gledajo v svo

jem duhu srečo obetajočo dobo, ko bo
do evropske države ali vsaj njihova ve
čina imele enotno carinsko tarifo. 

V Londonu. 
V Londonu pa bo razgovor veljal — 

vprašanju, ki se tiče ohranitve miru, 
pa tudi gospodarske ozdravitve držav. 
To je velevažno, pa tudi zapleteno — 
vprašanje razorožitve. V pravilih Dru
štva narodov se nahaja določba, ki ob
vezuje države — članice Društva k*te
mu, da izvedejo razorožitev. Društvo se 
je s tem vprašanjem mnogo pečalo ter 
je v to svrho izvolilo odseke, izbralo ko
misije ter vršilo razne predpriprave za 
to, da bi se sklicala svetovna konfe
renca za razorožitev. Do te konferenca 
še ni prišlo, ker še niso podani vsi po
goji, da bi taka konferenca mogla z 
uspehom zborovati. Londonska konfe
renca naj bi tudi svetovni konferenci 
za splošno razorožitev pripravila pot. 
Angleška vlada pod vodstvom Macdo
nalda, ki je preteklo leto bil v Ameriki, 
da bi ustvaril sporazum med Zedinje
nimi državami in Anglijo glede na ob
seg, število in težo bojnih ladij, se res
no trudi, da bi k angleškoameriškemu 
pomorskemu sporazumu tudi pritegni
la Francijo, Italijo in Japonsko. Strem
ljenje angleške vlade, ki ga vneto pod
pira vlada Zedinjenih držav Severne 
Amerike in ki gre za tem, da se omeji 
od leta do leta rastoče in narodno go
spodarstvo posameznih držav težko 
obremenjujoče tekmovanje v pomor
skem oboroževanju, je povsod našlo 
prijazen odmev. Želeti je v interesu 
miru in gospodarskega ozdravljenja 
držav, da bi londonska konferenca do
segla uspeh ter tako pripomogla do 
vsestransko zadovoljive rešitve vpra
šanja o zmanjšanju oboroženosti v dr
žavah Evrope in izven Evrope. 


